



7月12日,全省“大快严”集中行动重点工作推进会在德州召开。记者从会上获悉,今年上半年,全省共执法检查企业45.9万家次,立案10843起,提请关闭67家、拘留332人、罚款2.5亿元。同时,今年完成了安全生产巡查全覆盖。目前正在开展对今年首轮巡查4市整改情况进行“回头看”,九月上旬还将对第二批巡查的4市开展一次“回头看”。

通过一年的严格执法行动,从执法数据上看,年底与年初相比呈现五个下降:

- 1 是平均每家企业发现问题**7.4**项,下降**47.6%**;
- 2 是受检企业处罚率**27.4%**,下降**54.9%**;
- 3 是平均每家受罚企业发现**1.87**项违法行为,下降**33.5%**;
- 4 是暂时停产停业企业占比**0.89%**,下降**88.2%**;
- 5 是重大事故隐患占比**0.70%**,下降**62.9%**。

全省共执法检查企业**45.9**万家次,立案**10843**起、停业整顿停止建设**2419**家、暂扣吊销证照或证书**1720**次、提请关闭**67**家、拘留**332**人、罚款**2.5**亿元;各级受理举报**6899**起,奖励**6**万余元,纳入市级安全生产“黑名单”**13**家。



专家在企业督导安全生产工作。 本报记者 张玉岩 摄

青岛 摸清家底,重点管控

青岛市安监局综合处处长孙成新提到,通过“大快严”集中行动,全市排查摸清了家底。在青岛核心区2000米范围内生产经营单位进行了拉网式摸排,共摸排生产经营单位3832家。

青岛建立了核心区的危险化学品企业“一张图、一张表”,对每家危险化学品企业均落实了监管措施。在重要酒店、火车站、飞机场周边区域生产经营单位进行排查,摸排出重点酒

店周边企业163家、火车站周边115家、流亭机场周边200家。

全市778家加油站中,有272家加油站销售散装汽油,由公安、安监等部门对销售散装汽油实施了实名制管理。在危险化学品运输单位摸排监管上,经排查全市共有危险化学品运输企业86家,危险化学品运输车辆3029辆,市交通运输委对每辆车均制定了管控措施。

全省“大快严”集中行动重点工作推进会举行 安全生产巡查覆盖 九月完成“回头看”

本报记者 张玉岩

今年未发生重大事故

“大快严”集中行动,就是安全隐患“大排查快整治严执法”集中行动,自2015年下半年起在全省深入开展。2016年、2017年,经过两次延期,“大快严”集中行动延长至2018年底。

此次会议上,山东省安监局一级巡视员张增胜提到,“大快严”集中行动开展以来,2016年、2017年,全省安全生产连续呈现事故总量、较大事故、重大事故“三个下降”。

具体来说,今年1至6月份,全省共发生各类生产安全事故,同比分别下降22.9%和23.6%;发生较大以上事故及死亡人数,同比分别下降36.8%和22%;未发生重大事故。

去年,全省累计派出执法小组1559个次,出动检查人员23741人次,检查重点行业领域企业2108家,发现有法定依据的问题29559项,暂时停产停业企业159家,拟立案处罚企业1283家,拟立案处罚违法行为3600项,当场简易处罚违法行为432项,现场制作下达执法文书3195份。

在隐患排查上,2015年以来,每年都排查事故隐患上百万项,均及时进行了整治。今年上半年,各级共排查一般隐患117万余项,整改109万余项,整改率93.14%,排查重大隐患384项,整改375项,整改率97.66%。

预防上下“两张皮”

今年年初,山东曾经发生几起较大事故。在综合整治大行动开展后,随着执法检查力度的加大和一些企业的关停,全省安全生产形势

进入了一个相对平稳的时期。“大快严”集中行动和综合监管工作虽然取得了明显成效,但仍然存在一些问题和不足。近期企业集中复工复产,山东进入汛期,极端天气增多,安全生产形势依然严峻。

张增胜提到,现在有些地方和部门还有畏难思想和厌战情绪,各市、各领域之间工作不平衡,存在上热下冷、前紧后松现象。“大快严”的机构力量削弱,组织松散,各项工作制度落实不到位。一些地方实际工作与省里的部署存在“两张皮”现象,落实力度不够。有的重点行业领域转型升级、专项整治不深入。

“此外,双重预防体系建设进展缓慢。一些地方、部门以及一部分企业,对于双重预防体系建设的重要性、紧迫性认识不到位,推动力度不够,全省双重预防体系建设进展不平衡。”张增胜说。

张增胜介绍,有的地方未能真正发挥标杆作用,有的重点行业领域则是仅限于试点企业和标杆企业,全行业推进缓慢。特别是对企业挂非高危行业的牌子从事高危行业生产、农村公路的监管、农村自住建房的监管,安全缝隙、盲点不断出现。不少企业双重预防体系建设停留在纸上,没有贯彻落实到行动中,在实施和运行上还有较大差距。

要数据,不唯数据

在“大快严”工作中,未免要处理好实际工作和数据统计的关系。张增胜提到,“大快严”工作中有很多实际工作涉及大量的数据统计。如何处理好工作与统计的关系至关重要。

首先,不能只干工作不要统计。统计数据是一种具体的方式和体现形式,是具

体工作的反映,也是工作目标的有效参考和有效证据。只干工作不要统计,就会造成工作消极和茫无目的问题发生,干多干少、干好干坏都一样。

但同时,如果只要统计不要工作,就会成为唯统计论、唯数据论,以统计代替实际工作落实,造成新的形式主义。“要做到既要干好工作又要搞好统计,坚持实事求是、求真务实的原则。”张增胜说。认真做好各项工作,以实际工作提高统计的质量,如实统计各项数据。

切实确保安全度汛

当前,山东已进入汛期和暑期,旅游进入旺季,人员出行大量增加,安全风险加大。针对目前的情况,张增胜提到,各市要立即召开一次专题会议,对汛期(暑期)安全生产工作进行再安排、再部署。完善重点行业领域防控措施,强化汛期(暑期)安全监管和隐患排查治理工作。

在汛期,要特别强化矿山汛期安全监管,危险品和化工企业装置和管道的防爆、防雷、防静电、防泄漏,以及烟花爆竹经营企业的防雷和防静电设施检测。灾害天气预测预警和部门协调联动,做好应急准备,防止自然灾害引发生产安全事故,确保安全度汛。

此外,省政府安委会对17市的巡查工作已经全面结束,发现了一大批政府层面和企业层面的问题。其中,今年巡查的8个城市,要从严从快全面整改。目前正在开展对今年首轮巡查4市整改情况进行“回头看”,九月上旬还将对第二批巡查的4市开展一次“回头看”。对问题整改不力、整改不到位或者假装整改、敷衍整改、表面整改的将严肃问责。

淄博 12月底完成两体系抽样评估

淄博市安监局副调研员郑良芝介绍,淄博为进一步推动安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防体系建设,委托2家第三方服务机构,从5月4日起,对淄博危险化学品双重预防体系建设市级标杆企业进行首批评估。

淄博市安监局还聘请省安监局公示的非煤矿山“双重预防体系”专业技术服务机构对2018年新取得安全生产

17市 做汇报发言

7月12日,在全省“大快严”集中行动重点工作推进会上,17市介绍了“大快严”集中行动18项重点工作开展情况,山东省安监局相关业务处室对17市工作做了点评。

许可的两家公司“双重预防体系”建设情况进行评估。

通过听取汇报、现场检查、查看资料、抽查员工等评估方式,审核企业双重预防体系建设和运行情况,形成一批可借鉴、可复制、可推广的经验做法,确保体系建设工作取得实效。9月底前,按照不低于30%的比例完成市县级标杆企业抽样评估。12月底前,基本完成全市高危行业和规模以上企业的抽样评估。